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P. DIACONESCU, 
CERCETARI ARHEOLOGICE 

C. IONESCU 
ÎN ZONA FOSTEI STRAZI 
"RAPSODIEI" DIN TÎRGOVIŞTE 
BISERICA STELEA VECHE 1 

-

A 

1 ntre 10 august şi 8 septembrie 1978 s-au 
efectuat cercetări arheologice de salvare1, 

în perimetrul cuprins între strada Nicolae 
Bălcescu şi fostele străzi Rapsodiei şi dr. 
Marcovici2, săpături ce au dus la redescope-
rirea unor nirvele de locuke de secolul XIV 
şi a trei monumente de cult, cercetate pentru 
prima dată între anii 1967-1968 de către 

Radu Gioglovan şi Constantin Condrea, ră
mase inedite şi care nu lămuresc problemele 
istorice şi arheologice legate de evoluţia mo-
numentelor în cauză. 

S-au trasat două secţiuni SI, pe axul lon-
gitudinal al bisericii cu dimensiunile de 
42 X 1,05 m şi S II, perpendiculară pe S I, în 
absida sudică, de 4 X 2 m. 

Stratigrafic se evidenţiază limpede succe-
siunea nivelelor din interiorul monumente-
lor, deosebită de aceea din exteriorul lor. 

ln interior, asistăm la depuneri şi umplu-
turi datorate nivelelor de locuire şi succesiu-
nii de monumente •care au urmat. Sub un ni-
vel modern (secolul XIX-XX) apare un altul 
rezultat din dărîmarea bisericii III; la baza 

1 Vezi 1 o nes cu C., Un aspect necunoscut al 
relaţiilor moldo-muntene: "Ctitorii din timpul dom
niei lui Ştefan cel Mare la Tîrgovişte", în "Va
lachica", Tîrgovişte, 1977, p. 346, fig. 1. 

2 In noiembrie 1977 s-a procedat la decaparea 
terenului în vederea recunoaşterii terenului de 
către P. Diaconescu şi Gabriel Mihăescu şi s-a exe-
cutat în acelaşi timp releveul ultimului monument 
de către arhitectul Cornel Ionescu. 

45 - Materiale şi cercetări a.rheolog!ce 

acestuia, rezultat din dărîmătura bisericii 
III., s-a găsit o pardoseală de cărămizi he-
xagonale cu latura de 12,5 cm şi grosimea 
de 4,5 cm; sub pardoseală apare o nouă um-
plutură groasă de 57-70 cm, de culoare 
castanie, cu lut, moloz şi cărămidă sfărîmată, 
ce asigura diferenţa de nivel dintre cota 
+0,00 a bisericii şi terenul exterior. Sub 
umplutura arătată mai înainte apare o dungă 
de moloz compusă din cărămidă sfărîmată 
şi moloz, groasă de 4-18 cm şi care repre-
zintă nivelul de mantelare al monumentului 
anterior, şi de construcţie al ultimului. ln 
acest nivel se află restul de pardoseală din 
lespezi de piatră a bisericii II. O nouă um-
plutură cenuşiu-castanie, cu o grosime va-
riind între 20 şi 60 cm şi conţinînd material 
ceramic caracteristic epocii lui Mircea cel 
Bătrîn, reprezintă materialul purtat, necesar 
asigurării diferenţei de nivel dintre cota in-
teriorului şi a exteriorului. Urmează nivelul 
de construcţie al bisericii II, ce suprapune 
o nivelare de nisip în grosime de 2-8 cm, 
în care a apărut un ducat emis de Mircea 
cel Bătrîn. Urmează două nivele de distru-
geri şi două de refaceri, cît şi un al treilea 
(nivele de călcare), succesive ale primei bi-
serici din lemn cu soclu de zidărie (sau numai 
din lemn). Aceste nivele suprapun o dungă 
de mortar reprezentînd nivelul de construc-
ţie al bisericii I şi sub care apare nivelul de 
lut corespunzător primei faze de lemn a bi-
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sericii I. ln capătul e~tic al ultimului strat 
descris ::;e găseşte o lentilă de ar::;ură, din-
tr-o vatra apărută accidental. Urmeaza o de-
punere cenuşie conţinînd material specific 
secolului XlV g,ros de 16-46 cm sub care 
se află nivelul c:orespunzător fazei de distru-
gere a ::;emibordeiului nr. 1. Nivelul de sa-
pare al locuinţei mai sus menţionate oores-
punde ba~ei acestui nivel. Ultimul strat îl 
constitu1e humu::;ul medieval ce stă peste 
vwl roşcat. 

Gropi moderne, secţiunile din 1967-1968 
şi numeroase înmoi'mîntări succesive, au în-
trerupt în bună parte legăturile stratigrafice 
cu monumentele m cauză. 

ln exterior, situaţia se prezintă diferită 
datorită numeroaselor înhumări ce au bul-
versat ordinea straturilor. Sub umpluturile 
aparţinînd secolelor XlX-XX se distinge 
:::>tratul de moloz rezultat din distrugerea ul-
timei biserici, gros de 12-25 cm, şi care 
capăcuieşte'\m altul de culoare neagră-cenu
şie, cu pigmenţi de cărămidă, mortar rar. In 
faza corespunzătoare acestui nivel şi care co-
respunde parţial funcţionării bisericii III, a 
fost demantelat un zid din cărămidă şi pia-
tră. La baza acestuia şi la vest de biserică 

se află două pavaje succesive, primul din 
cărămidă, al doilea din bolovani de rîu, re-
prezentînd nivele de călcare exterioare al 
Disericii III în diferite momente ale existen-
ţei sale. Ultimul nivel de călcare căpăcuieşte 
mormintele din ultima fază a ctmitirului. 
Urmează o depunere cenuş1U-castanie, repre-
zentind nivelul de construcţie al bisericii III, 
ce constituie în acelaşi timp şi nivelul de 
demolare al bisericii IL Acesta stă la rîndul 
lui pest.e un alt pavaj de cărămidă de ase-
menea la intrarea bisericii acum II şi co-
respunzînd nivelului de călcare exterior, la 
momentul folosirii acesteia. Urmează nive-
lele de secol. XIV, identificate şi în interio-
rul monumentelor, situat între 1,60 şi 2,00 m 
şi străpuns de numeroase înmormîntări. 

Inventarul este compus în majoritate din 
ceramică (secol. XIV şi mai puţin XV), că
rămizi de pardoseală, piloane de fier găsite 

P. DIACONESCU, C. IONESCU 

în semibordeiul I, inele, ace, agrafe, nasturi 
etc., apărute în cimitir cît şi monede desco-
perite atît în nivelele de locuire cît şi în 
strat. 

I. Ceramica 

Cuprinde cele două categorii cunoscute, 
cea de uz comun, în mare majoritate ne-
smălţuită şi ceramica de factură superioară 
smălţuită. Pentru ceramica smălţuită am 
considerat oportună împărţirea sa în două 
categorii, şi anume ceramica de secol XIV 

' apărută în semibordeiele I, II şi III şi ce-
r,amiea de secol XV, unde am indus-o une-
ori ca pe o variantă, pe cea aparţinînd epocii 
lui Mircea cel Bătrîn. Ceramica uzuală a 
fost inclusă într-o singură categorie aparţi
nînd secolului al XIV-lea, la care s-a încer-
cat încă o împărţire între cea aparţinînd 

secolului al XIV -lea plin, de cea de sfîrşit 

al secolului XIV şi începutul secolului XV, 
şi aparţinînd epocii lui Mircea cel Bătrîn 
(biserica I). 

1. Ceramica smălţuită (sec. XIV) şi gra-
fitată în majoritate, afară de oale, ceramica 
acestei categorii fiind fragmentată, nu per-
mite reconstituire:\ cu precizie a unor forme 
în totalitate, întîlnindu-se tipurile obişnuite 
şi anume: cupe, străchini, farfurii, oale, ul-
cioare şi căni). 

A. Cupe. S-au descoperit fragmente din 
mai multe exemplare: 

a) Peretele înalt, uşor înclinat, exterior, 
profil general unghiular, buza uşor curbată 
spre interior şi subţiată; lipseşte fundul. 
Spre picior peretele se îngroaşă puternic 
smălţuită în alb-verzui pe angobă şi decorată 
pe ambele feţe "in sgrafitto", cu motive spi-
ralice asociate cu linia dreaptă (lujeri stili-
zaţi) şi dispuse pe verticală, motive ce se re-
petă de cîteva ori pe corpul vasuluP. 

b) A doua cupă prezintă corpul rotunjit, 
buza subţiată cu un prag la interior şi două 

3 D i ac o nu P., B ar as c h i S., Păcuiul lui 
Soare, II, Aşezarea medievală, Buc., 1977, pag. 78, 
fig. 52/11, 55/6, 68/11 şi pl. XVII/7. 
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linii incizate, paralele sub marginea, la ex-
terior smălţuită pe angoba în verde şi brun-
auriu pe fond alb (la exterior smalţul numai 
pe buză) şi decorată "in ~grafitto") cu antre-
lacuri4. 

c) Fragment cu corpul rotunjit, smălţuit 

complet în alb. 
d) Fragment dintr-o cupă de dimensiuni 

mici, o parte din corp rotunjit, buza de ase-
menea şi subţiată dinspre interior şi smăl

ţuită pe angobă cu alb şi verde; pe buză "in 
sgrafitto" două cercuri concentrice. 

e) Al cincilea exemplar are corp rotunjit, 
buza subţiată cu un prag la interior smălţui
tă pe angobă. (La exterior numai marginea) 
cu alb şi pete de brun şi verde; decorată "in 
sgrafitto", cu un motiv vegetal, frunză măr
ginită de spirale5• 

f) Ultimul fragment de cupă prezintă bu-
za dreaptă uşor subţiată şi rotunjită; smăl

ţuită pe angobă cu alb şi galben-auriu, de-
corată "in sgrafitto" cu reţea de linii para-
lele oblice, avînd pe buză două cercuri con-
centrice, decorul repetîndu-se atît la interior 
cît şi la exterior. 

B. Farfurii. După profilul buzei se deose-
besc patru forme: 

a) marginea rotunjită şi uşor îngroşată; 

b) două fragmente cu buza cu bandă lată 
răsfrîntă ca prag la exterior (fig. 2/7); 

c) cu o şenţuire puternică, pronunţată la 
interior, imediat sub buză6 ; 

d) buză curbată spre interior, rotunjită7• 

4 Ibidem, fig. 49/10, 65/A/2; Diaconu P. 
"Săpăturile de la Păcuiul lui Soare", in Material~, 
VI, Buc., 1969, p. 662, fig. 10/7. Constantin e s-
cu N., Coconi - un sat din ._:împia Română în 
epoca lui Mircea cel Bătrîn, Buc., 1972, pl. XL VIII/1 
şi LV/4. 

5 D i a con u P., Bar a s c h i S., op. cit., 
fig. 64; Ni c o 1 e s cu C., Popa R., La cerami
que emaillee des XIII-e et XIV-e sUcles, în Da
cia N.S., IX, 1965, p. 347, fig. B. 

6 Dia con u P., Bar as c h S., op. cit., pl. 
XIV/4. 

7 Ibidem, fig. 65/D şi pl. XIV/4, B; Consta n-
t i n e s c u N., op. cit., fig. 61/B; N i c o 1 e s c u C., 
P o p a R., op. cit., p. 346, fig. 7. 

Toate exemplarele prezintă smalţ pe ango-
bă galben, verde şi auriu, pe fond alb sau 
alb-verde-brun, decorate "in sgrafitto" cu 
antrelacuri8 ; cu benzi de linii întretăiate (ha-
şuri) şi cu puncte în ochiurile reţelei, mar-
ginea cu linii în val, mărginite de linii drep-
te, paralele9 sau cu motive în spirale.10 

C. Străchini. Prezintă un profil înalt, pe-
reţii înălţaţi verticali sau uşor înclinaţi spre 
interior, profilul în unghi, cu smalţ pe an-
gobă, alb, verde, auriu, decorate cu pete de 
culoare sau "in sgrafitto", cu motive stelare 
din benzi de linii întretăiate11 • Se remarcă 
un fragment de strachină (de import) cu pe-
retele înălţat vertical, cu o nervură pe jumă
tatea înălţimii la exterior şi o nervură al-
veolară pe linia de îmbinare a marginii cu 
corpul străchinii, lucrată din pastă tranda-
firie, fină, peretele subţire, smalţ brun-roş
cat. 

D. Picioare de vase. Neputînd fi încadrate 
cu precizie într-una dintre cele trei forme 
descrise mai sus din cauza stării fragmen-
tare în care se prezintă, le vom trata global 
după decor şi formă. 

~armă 

Toate prezintă piciorul inelar cilindric, în-
clinat spre exterior, uşor îngroşat şi rotunjit 
la buză; uneori cu un profil mai complicat, 
format dintr-un umăr sau o nervură. Pasta 
roz-trandafirie, roşcată, este uneori arsă ine-
gal. Toate smălţuite pe angobă şi decorate 
"in sgrafitto". 

Decor 
S-au putut deosebi două categorii: 
1. Motive zoomorfe: Pe un exemplar smăl

ţuit monocrom în verde închis se distinge 

s V ezi nota 4. 
9 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 

fig. 10/3, 65/R/2, pl. XIII/3; Constantinescu 
N., op. cit., fig. 60/5 şi 61/5, 7; Dia con u P., 
op. cit., p. 662, fig. 10/3. 

10 Vezi nota 7. 
11 Constantinescu N., op. cit., fig. 59 şi 

pl. XXXIV/3; Nicolescu P., Popa R., op. 
cit., p. 345, fig. 6 şi 10/a. 
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corpul unei păsări cu penaj bogat şi aripile 
deschise.12 

2. Motive geometrice 
- picior smălţuit în alb cu pete mici găl

bui, cu o stea incizată în şase colţuri înscrisă 
în două cercuri concentrice. In colţuri şi spa-
ţiile dintre ele - spirale. In centru, o mică 
rozetă.13 

-picior fragmentar cu smalţ alb şi verde 
de bună calitate şi decor radial.t4 

- picior fragmentar smălţuit cu verde-au-
riu şi alb-verzui, decorat cu o rozetă în 
şase colţuri; fragment cu smalţ gălbui-auriu 
şi verde, prezintă o rozetă cruciformă, iar 
între aripile rozetei o reţea de linii paralele; 
rozetă cu şase aripi, smalţul distrus prin ar-
dere, secundară; fragment smălţuit cu alb-
auriu, verde, purtînd în mijloc o rozetă cu 
patm aripi, inscriind o aHJa, rotită faţă de 
axul ei, alcătuită din patru spirale.15 

Se remarcă un fund din aceeaşi categorie 
cu smalţ alb, şi pete aurii şi verzui, purtînd 
o rozetă cu patru aripi, înscrisă într-un 
patrat, spaţiile dintre aripi umplute cu ha-
şuri de linii paralele.1a 

E. Fragmente din pereţi de străchini, far
furii şi cupe. Neputîndu-se înscrie într-o ca-
tegorie anume, vom trata aceste fragmente 
ceramice C'e prezintă un decor aparte. 
Două f1·agmente cu :~malţ verde şi auriu 

pe fond alb, prezintă un decor "in sgrafitto", 
cu motive vegetale şi inele înnobilate cu 
puncte şi zone de linii drepte.n 

12 Constantinescu N., op. cit., pl. XXXIX, 
9 şi XLVI, 3; Dia con u P., Ea ras c h i S., 
op. cit., fig. 52/5 şi 69/2. 

13 Dia con u P., B ar as c h i S., op. cit., 
fig. 70/1, 4, 72/15 şi 74/2. 

14 Ibidem, fig. 61/2 şi 62; Constantin e s cu 
N., op. cit., pl. XLIII. 

15 Constantinescu N., op. cit., pl. XL; 
D ia con u P., B ar as c h i S., op. cit., fig. 58, 
59; Ni c o 1 e s cu C., Popa R., op. cit., fig. 9/a/b 
şi 10/b. 

18 Constantinescu N., op. cit., pl. XL, 2. 
17 Dia c o n u P., Bar as c h i S., op. cit., p 78 

şi fig. 64; Ni c o 1 e s cu C., Popa R., op. cit., 
pag. 347, fig. 8/b; Dia con u P., Krepost X-XV, 
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Fragmente cu smalţ alb-verde şi brun, de-
cor cu motive radiale (fig. 4/3)18. Un alt frag-
ment prezintă un smalţ alb şi verde, decorat 
în exteriorul a trei cercuri concentrice ce 
mărgineşte fondul cu motive în ghirlande.19 

Pe un fragment smălţuit în verzui-cafeniu 
se înscrie un decor din benzi de spirale în-
lănţuite şi bobiţe haşurate mărginite pe o 
parte de un fascicol de linii radiale. 

Un ultim fragment, smălţuit numai la ex-
terior, ce poate preveni şi de la un capac, 
poartă un decor pe smalţul alb cu pete ver-
zui, format dintr-un inel umplut cu o reţea 
din linii întretăiate în interiorul căruia se 
găsesc motive în formă de seceră, înnobilate 
cu puncte.20 

F. Oale, ulcioare, căni. Spre deosebire de 
celelalte categorii de vase prezentate, aceste 
tipuri de vase sînt găsite în proporţie sensi-
bil scăzută şi, afară de un singur exemplar, 
nu prezintă decor, "in sgrafitto", ci numai 
smalţ. 

Un decor "in sgrafitto", format din cîte 
două sau trei linii înclinate şi wnplute cu 
puncte, îl prezintă un fragment de ulcior 
din zona gît-umăr prevăzut cu un brîu în 
relief şi smălţuit în alb, verde şi auriu.21 

Fragment din corp, cu pornirea torţii, 

smălţuit în benzi orizontale şi verticale, alb-
vert:le şi hrun22 şi linii indmte vertical.23 

Se mai întîlneşte pe un fragment de ulcior 
smălţuit cu verde-oliv, un decor format din 
cerculeţe de humă albă24, iar pe o toartă ce 

vv. v, Păcuiul lui Soare, in Dacia, N.S., V, 1961, 
fig. 11/5; Constantinescu N., op. cit., 
pl. XLV/7. 

18 Vezi nota 14. 
19 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 

fig. 65/D-3. 
2o Constantinescu N., op. cit., pl. XLV/2; 

N i c o 1 e s cu C. şi P o p a R., op. cit., fig. 5/d. 
21 Dia con u P., Bar as c h i S., op cit., 

p. 98-101, fig. 81/1-3, 4, 82/1, 4, 83/8-9 şi pl. VII/11. 
22 Ibidem, fig. 80/1, 81/3, 83/9, 13. 
23 Ibidem, fig. 82/6, 83/1, 4, 18, 20. 
24 D i a c o n u, B a r a s c h i S, op. cit., p. 96, 

fig. 77/2, 3, 5, 6, 80/2, 8. Ni c o 1 e s cu C., P o-
pa R., op. cit., fig. 1/84 Constantinescu N., 
op. cit., p. 140, pl. XLVIII/13. 
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a aparţinut unui vas mare in bandă lată pes-
te smalţul gros, verde-oliv, aplicată pete 
verzi mai î1110hise, tot din smalţ. 

2) Ceramica smălţuită de secol XV. Apar-
ţine nivelului corespunzător funcţionării bi-
sericii I (epoca lui Mircea cel Bătrîn), cît şi 
a perioadei pînă la apari ţi a bisericii II, în 
ultima parte a secolului XV, departajare 
cronologică efectuată şi pe baza monedelor 
apărute în nivelele respective. 

a) O primă categorie este caracteristică 

orizontului cultural aparţinînd epocii lui 
Mircea cel Bătrîn, reprezentat prin două 

fragmente de străchini cu picior inelar, unul 
dintre ele smălţuit la interior în galben-
auriu monocrom, la exterior purtînd un slem 
fin roz-gălbui, celălalt smălţuit în alb-găl

bui, verde şi auriu, lucrat în tehnica "in 
sgrafitto" cu un decor vegetal stilizat um-
plut cu segmente de linii drepte. Alte două 
fragmente provin, unul din apropierea mar-
ginii unei străchini, lucrat în aceeaşi teh-
nică şi decor cu primul menţionat25 ; al doi-
lea - un fragment de cupă smălţuită, cu 
verde pe ambele feţe, decorată "in sgrafitto", 
la exterior în linii în val, între linii şi benzi 
formate din cerculeţe. 

b) A doua categorie cuprinde ceramică 

smălţuită de secol XV, şi anume: 
-Farfurii. O margine de farfurie, cu buza 

[ngroşată spre interior şi crestată şi trei fun-
duri de farfurii ~u picior inelar prevăzute cu 
orifkii 1pentru agăţat, smălţuite 'CU alb, alb-
ve~ui, auriu, brun şi verde, lucrate "in sgra-
fitto" cu motive vegetale stilizate şi dmrpl.llri 
de solzi. 

- Străchini. Smălţuite fără excepţie în 
verde simplu dintre care iese în evidenţă un 
fragment cu buza înclinată spre interior, ro-
tunjită, purtînd la exterior un brîu (colac) 
simplu la limita dintre margine şi corpul 
străchinii. 

3. Ceramica nesmălţuită de secol. XIV 

Tipurile cuprinse în olăria nesmălţuită sint 
cele obişnuite, predominind borcanul, oala 

25 Conform materialului descoperit. 

cu toartă, ulciorul, cahla şi mai puţin cana, 
strachina, capacul, vasele mici şi opaiţul. 

Datorită faptului că in nivelele posterioare 
secolului XIV ceramica nesmălţuită este spo-
radică, o prezentăm global; diferenţierile cro-
nologice necesare le-am făcut, pe cît a fost 
posibil, în text. 

A. Borcanul. Exemplarele, cu excepţia 

unuia singur, sînt fragmentare. Vasele pre-
zintă fundul plat, umărul puternic arcuit, 
buza răsfrîntă spre exterior de tipul "cu 
streaşină", mai mult sau mai puţin pronun-
ţată. Decorul este acelaşi şi constă dintr-o 
bandă de linii orizontale, paralele şi inci-
zate, dispuse pe umăr. 

Au fost identificate trei tipuri de buză, 

fiecare cu variante, apărute în majoritate 
semiordinul 1, apoi în nivelele de cultură de 
secol. XIV, iar trei exemplare aparţin mo-
mentului datat cu două monede de la Mir-
cea cel Bătrîn (biserica I). Diferenţa dintre 
ele este dată de gradul de pronunţare şi în-
clinare al streaşinii, de inălţimea şi profilul 
gulerului, cît şi de aspectul general al borca-
nelor. Analogii se găsesc la Păcuiul lui Soa-
re26, Coconi27, Dulceanca28, Străuleşti-Măico

neşti29, Tinganu30 şi Cetăţeni.3 1 

B. Oale cu toartă. Se prezintă sub forme 
necunoscute şi anume cu buza înaltă şi cu 

26 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 
p. 50-51, pl. 1/8-10. 

27 Constantinescu N., op. cft., p. 109-110, 
pl. 15-16. 

26 Do 1 in e s cu-Fer c h e S., Aşezări din seco
lele III-IV e.n. in sud-estul Munteniei. Cercetă

rile de la Dulceanca, Buc., 1974, p. 104, fig. II2. 
29 P a n a i t 1. P a n a i t, Şantierul arheologic 

B ă n e a s a-S t r ă u 1 e ş t i, Aşezarea medievală, 

în Cercetările arheologice Bucureşti, II, Buc., 
1965, pag. 214, fig. II4/1, 3. 

ao Idem, Complexul medieval Tinganu, Aşeza

rea medievală, in Cercetări arheologice în Bu
cureşti, II, Buc., 1965, p. 243, şi fig. 4/1-2. 

31 Din u V. Rosetti, Şantierul arheologic 
Cetăţeni, In Materiale, VIII, 1962, p. 76. fig. 3/4, 
8, 24-26. (cu menţiunea că majoritatea sint con-
siderate ca aparţinînd celei de a doua jumătăţi a 
sec. XIV). 
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buza joasă. S-au păstrat numai sub formă 
fragmentară, aşa că profilul general se poate 
aproxima numai. Un singur exemplar este 
întregibil pînă în zona gîtului. 

a) oale cu buza înaltă subţiată, teşită spre 
interior sau rotunjită, decorate cu benzi de 
linii incizate şi paralele, dispuse pe bază şi 

gît32; 
b) oale cu buza scundă, rotunjită, groasă, 

evazată, simplă sau cu mic prag la exterior; 
cu buza uşor albiată cu un mic prag la in-
terior (un exemplar îl prezintă şi la exte-
rior. Amrbele variante prezintă şi exemplare 
smălţuite cu verde-oliv gros. Decorul în 
benzi sau registre de linii paralele incizate 
pe umărul vaselor.33 

Toartele oalelor pornesc din buză, uşor 

supraînălţate sau de la acelaşi nivel cu mar-
ginea în bandă lată, uneori smălţuite în verde 
oliv pe partea superioară împreună cu buza, 
fundurile drepte uneori uşor profilate. 

C. Căni34 • Procentual cantitativ, cănile 

sînt mult inferioare primelor două categorii 
de vase anunţate mai sus, fiind descoperite 
numai cîteva fragmente de margini cu gura 
trilobată (ciocul de scurgere mai mult sau 

32 Constantinescu N., op. cit., p. 111-112, 
pl. XXV/6, 10; D i ac o n u P., B ar as c h i S., 
op. cit., pag. 51-53 şi pl. III/3, 5; E 1 e n a 
B u sui o c şi D u m i t r u Vi 1 c ea n u, Ceramica 
din aşezarea medievală de la Basarabi-Calajat, în 
S.C.I.V.A., 4, 1976, pag. 497, fig. 1/2, 4; Consta n-
tine s cu N., Cetatea de pămînt din sec. al 
XIV-lea de la Frumoasa (r. Zimnicea) în S.C.I.V., 
4, 1965, p. 738-739, fig. 4; Panait 1. Panait, op. 
cit., p. 214, fig. 114/7. 

33 Constantinescu N., op. cit., p. 112, 
pl. XII/4, 7, XXIII/5, XXIV/3, XXV/1, 4, 6, 8, 
10-11, XXVI/8, XXVII/9, XXVIII/1, XXIX/2, 4, 
6, 9 şi XXXV/5; idem, Cercetările arheologice de 
la Cozia, in Mitropolia Olteniei, ani XVII nr. 78, 
Craiova, 1965, p. 595, fig. 6; Busuioc E., 
Vi 1 ce an u D., op. cit., p. 118, fig. 1/6 şi D i a -
con u P., Bar as c h i S., op. cit. p. 53-54, 
pl. Ix IV/1, 3, 5. 

34 Constantinescu N., op. cit., pag. 118, 
pl. XXXV/3, XXXV/3, 6, 8; Dia con u P., 
Bar as c h i S., op. cit., p. 63, fig. 44/1, 3; B u s u-
i o c E., Vi 1 ce an u D., op. cit., p. 502-504, 
fig. 4/1, 3. 

P.DlACONESCU, C. IONESCU 

mai puţin profilat, cu sau fără un mic prag 
imediat sub buză). Torţile în bandă lată, pre-
zintă uneori un slem fin, iar fundurile mai 
mult sau mai puţin profilate. 

D. Ulcioare. Găsite în stare fragmentară, 
nu s-a putut reconstitui nici un exemplar. 
După nivelul în care au fost descoperite 
le-am împărţit în ulcioare aparţinînd seco-
lului XIV şi în ulcioare de la sfîrşitul seco-
lului XIV -începutul secolului XV. 

Dl. Ulcioare de secol. XIV. 

De dimensiuni mari şi mijlocii prezintă 

corpul sferoidal sau alungit, gîtul înălţat me-
diu, cu sau fără nervură la trecerea dintre 
corp şi gît, fundul profilat. Buzele uşor eva-
zate şi teşite interior35 ; drepte, îngrroşate, 

smălţuite în cafeniu deschis; înclinată uşor 
spre interior, eu o nervură as·cuţită la limita 
dintre margine şi gît, nesmălţuite, decm·ate 
cu benzi de linii înclinate, întrerupte, trase 
cu piepten,ele36 ; cu buza îngroşată, teşită şi 

CUJrlbată spre interior, smălţuită în verde, olirv 
deschis, iar decorul în linii de humă albă, 

.trase perpendicular pe corpul vaselor sau în 
val,37 (gitul imens înăuntru); ulcior cu doc 
de scurgere, buza subţiată, teşită la exterior, 
şi înclinată spre interior33. 

Decorul întîlnit pe corpul ulcioarelor con-
stă în benzi de linii paralele incizate, dispuse 
pe umăr; linie simplă incizată; registre for-
mate din două linii incizate, paralele între 
ele, dispuse împunsături oblice executate cu 
pieptenele cu şase dinţi39 (fig. 8/6); decor 
format din benzi de trei linii în val, inca-

"5 D i ac o n u P., Bar as c h i S., op. cit., p. 60, 
fig. 40/3 şi pl. Vl/5, 10. 

36 Ibidem, pl. VI/12; Constantinescu N., 
op. cit., p. 113, pl. XXX/1. 

37 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., p. 61, 
pl. VII/1, 10. 

38 constantinescu N., 
pl. XXX/5, 7; Dia con u P., 
op. cit., pl. VII/2. 

op. cit., p. 113, 
B a r a s c h i S., 

39 D i ac o n u P., Bar as c h i S., op. cit., p. 64, 
fig. 46/1-2, 4, 6, 8-9; Constantinescu N., 
op. cit., p. 117, fig. 54 şi pl. XXXII/6, XXXIII/14, 
15, 2. 
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drate de o linie deasupra, 'reSipecUv două de-
desubt.40 

Reţine atenţia un exemplar cu buza uşor 
curbată spre interior, marginea tăiată ori-
zontal, cu o răsfrîngere spre interior, limita 
dintre buze şi gît marcată printr-un inel re-
liefat.41 Decorul este alcătuit pe buză şi gît 
din rozete ştampilate şi smălţuite în între-
gime la exterior în cafeniu-gălbui, iar la in-
terior prezintă un slem roşu-închis. 

D2. Ulcioare din nivelul Mircea cel Bă

trîn. 
Ulcioarele acestui nivel, fragmentare, pre-

zintă corpul sferoidal sau alungit, gîtul lung, 
toartă cu bandă lată, de tip comun. S-au 
descoperit trei fragmente de buză, unul din 
pastă gălibuie, profHul drept, îngroşată şi te-
şită la interior, cu o nervură pronunţată la 
înclinarea cu gîtul şi decorată cu o incizie 
adîncă42 ; marginea tăiată drept şi îngroşată 

şi uşor curbată spre exterior, decorată cu in-
cizii fine, dispuse paralel, sub buză, şi smăl
ţuit în verde-oliv43 ; buză teşită la interior şi 
uşor evazată din pastă fină-gălbuie, peretele 
gros şi finisată cu slem gălbui, nedecorată.44 

Decorul de pe pereţii ulcioarelor din 
această categorie constă în benzi de linii pa-
ralele incizate, dispuse pe umăr cu sau fără 
brîu, crestat la buza gîtului, lustruite; cu val 
triplu tntre linii paralele pe corp45, sau cu 
val simplu46, cu pastă din humă47 ; cu linii 

40 Dia con u P. Bar as c h i S., op. cit., p. 97, 
pl. VII/11; 

42 c o n s t a n t i n e s c u 
pl. XXX/3; D i ac o nu 
op. cit., pl. VI/8, VII/2. 

N., op. cit., p. 112, 
P., Baraschi S., 

43 Dia c o n u P., B ar a s c h i S., op. cit., 
pl. VII/7. 

44 Constantinescu N., op. cit., pl. 
XXXII/4-6. 

45 Vezi nota 40. 
46 C o n s t a n t i n e s c u N., op. cit., pl. 

XXXIII/16, 18; Diaconu P., Baraschi S., 
op. cit., fig. 37/1, 2, 4, 14. 

47 Constantinescu N., op. cit., pl. 
XXX/llc B u s u i o c E., Vi 1 ce an u D., op. cit., 
fig. 7/7, 15; Dia con e s cu P., Bar as c h i S., op. 
cit., fig. 42/7. 

din humă în spic dispuse pe torţi48 sau linii 
cu franjuri realizate tot din humă.49 

Un decor deosebit se întîlneşte pe umărul 
unui ulcior, constînd din două registre de 
împunsături înclinate diferit şi executate cu 
pieptenele cu nouă dinţi, între care este pla-
sată o bandă orizontală din linii paralele, 
incizate subţiri şi dese. 

E. Străchini 
Formele sînt imitaţii după exemplarele de 

lux, smălţuite. Străchinile descoperite sînt 
reprezentate prin trei funduri cu picior ine-
lar şi o parte din corp la care se păstrează 
şi marginea. 

Primul fragment se prezintă scurt, gros, 
vertical, tăiat drept; al doilea, tot scurt, dar 
uşor evazat şi rotunjit; ultimul picior este 
mai înalt şi îngroşat uşor Ia partea inferioa-
ră, formînd un inel. Ultimele două exem-
plare au apărut in bordeiul de secol. XIV. 

Fragmentul din corpul străchinii prezintă 
marginea aproape dreaptă, buza rotunjită şi 

acoperită de un smalţ cafeniu deschis, imi-
tînd şi prin profil exemplarele de calitate 
smălţuite.5° 

F. Vas de tip castron. Un singur fragment 
ce prezintă buza lăţită şi teşită spre interior, 
formînd o muchie, umerii boltiţi şi corpul 
tronconic, din pastă cărămizie arsă incom-
plet, cu mică. Decorul se află pe buză şi este 
format dintr-o bandă din patru linii în val, 
incizate, completă spre interior dintr-o li-
nie de bastonaşe. Acest dacor este asemănă
tor unor exemplare de secol XI apărute la 
Păcuiul lui Soare. 51 

48 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 
fig. 40/2, 42/2. 

49 Ibidem, fig. 39/9 şi C o n s t a n t i n e s c u N ., 
op. cit., pl. XXXIII/3, 4. 

so Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 
pl. XV/7; Constantinescu N., op. cit., 
pl. XLII/1. 

51 Dia con u P., Vi 1 ce an u D., Păcuiul lui 
Soare, Cetatea bizantină, I, Buc., 1972, p. 78, fig. 
28/4-6, 8, 9. 15 şi fig. 29/7-10, 13, 16-17. 
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G. Capace. Din punct de vedere al formei 
au fost delimitate două tipuri: 

1. Cu corpul tronconic, uşor bombat, gol 
la interior, cu toartă, sprijinit la bază pe o 
ramă circulară cu marginea ridicată uşor 

răsfrîntă sau dreaptă, crestată sau simplă52• 
Decocul e prezentat prin inele în relief; un 
exemplar prezintă un decor pe ramă, com-
pus dintr-un inel de linii incizate, realizate 
cu pieptenele cu şase dinţi, deasupra; benzi 
de împunsături radiale asemănătoare cu mo-
tivele după ulcioare, iar din loc în loc pete 
de smalţ cafeniu.sa 

2. Cu rama neînălţată, cu două variante: 
a) pastă gălbuie, fină, cu mică, buza ro-

tunjită, marginea îngustă, corpul conic bom-
bat, peretele subţire, nedecorat54 ; 

b) pastă cărămizie, arsă inegal, acoperit 
cu un slem roşu, subţire, marginea dreaptă, 
uşor profilată, rama groasă decorată cu 
benzi de cercuri concentrire 'Şi împunsături.55 

H. Opaiţe. Un singur exemplar de forma 
unui castronaş, fragmentar, apărut în semi-
bordeiul I, scund, cu fundul plat, peretele 
drept şi inclinat, prevăzut cu o toartă, ovală 
in secţiune.56 

I. Vase mari. Trei fragmente din corpul 
unor valile mari, toate descoperite in semibor-
deiul de secol XIV, dintre care unul din 
pastă cărămizie, cu mică, gros de un centi-
metru, purtind la interior, întipărite, urmele 
adincite şi amprentele digitale ale meşteru-

52 B a r a s c h i S., Despre capacele de lut de 
la Păcuiul lui Soare, in S.C.I.V., 4, 1972, pl. I/1, 
4, pl. 2, pl. 3/2, 6-7; Dia con u P., Bar as c h i 
S., op. cit., p. 55, pl. VIII/1, 3, 6, 11-12 şi fig. 39/1, 
4-5, 7, 9, 11; Constantinescu N., op. cit., 
p. 123, şi pl. XXXVII/1-5; Busuioc E., 
V i 1 c e a n u D., op. cit., fig. 3/5. 

45. 
53 Vezi decorul ulcioarelor şi notele 36, 39-40, 

54 B a r a s c h i S., op. cit., pl. 3/1. 
55 Ibidem, pl. 3/3-4. 
56 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 

p. 66-67, pl. IX/1 şi fig. 45/1; Busuioc E., 
Vi 1 ce an u D., op. cit., p. 504, fig. 4/6; Dia-
con u P., Bar as c h i S., Tipuri de opaite de la 
Păcuiul lui Soare, in Pontica, VII, 1974. 

P. DIACONESCU, C. IONESCU 

lui. Celelalte două cu grosimea situată in-
tre 1-1,05 cm sînt executate dintr-o pastă 
dură cu concreţiuni calcaroase şi nisip de 
culoare roz-gălbuie,57 cu un slem din aceeaşi 
pastă la interior, iar la exterior cu un şlem 
alb-gălbui, gros. Prin pastă şi şlem se deose-
besc fundamental de restul materialului ce-
ramic descoperit. 

J. Vase mici. Din fragmentele găsite, le 
prezentăm pe cele mai caracteristice: 

- fragment de ceşcuţă cu corpul bitron-
conic şi nervură imediat sub gît58; 

- două fragmente de pahar, unul cu fun-
dul plat peretele uşor înclinat şi al doilea 
cu gîtul înalt şi perimetrul marginei cvadri-
lobat avind la bază o şănţuire şi o nervură;59 

- oolă de mici dimensiuni (ulcică), 1Conpu1 
bombat, uşor înălţat, fundul profilat tronco-
nic60. 

K. Cahle 

1. Cahle-borcan. 

Prezintă două variante, după forma peri-
metrului gurii şi anume: cahle cu perimetrul 
marginii patrat şi cahle cu perimetrul ro-
tund. 

a) Cahle cu perimetrul marginei patrat.61 

Din pastă cărămizie, cu mică, apar exclusiv 
in bordeiul I; peretele uşor curbat, marginea 
dreaptă sau teşită la interior şi lăţită spre 
înăuntru sau spre afară. Pe un fragment la 
interior se pot deosebi urmele degetelor ola-
rului, dispuse perpendicular pe peretele va-
sului. 

b) Cahle cu perimetrul marginei rotunde. 
Şi această variantă prezintă la rîndul ei o 
împărţire in subvariante, după formă şi dis-
punerea buzei, şi anume: 

57 Constantinescu N., op. cit., p. 121-122. 
58 Ibidem, p. 120, pl. XXXVI/1; 
59 Ibidem, p. 120, pl. XXXVI/4. 
60 Ibidem, p. 119, pl. XXXV /5. 
61 R o s e m a r i e F r a n z, Der Kachelofen, 

Graz, 1969, p. 24, pl. 29-31, Cahle cu fundul ro-
tund şi marginea patrată se intilnesc în Austria 
şi Elveţia de la sfîrşitul sec. XIII şi in Germa-
nia din sec. XIV. 
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- cahle cu marginea puternic evazată (ca-
racteristică generală a acestei variante), bu-
za îngroşată şi rotunjită, de aceeaşi grosime 
şi rotunjită şi in sfîrşit, îngroşată şi tăiată 

drept. Trecerea intre margine şi git se face 
in unghi marcată uneori şi printr-o linie in-
cizată, sau in linie curbă. S-au descoperit 
două exemplare intregibile, primul cu cor-
pul mult alungit, fundul drept, umerii pla-
saţi în pătrimea superioară a înălţimii cah-
lei, buza îngroşată, rotunjită şi puternic eva-
zată, urmărind in general forma paharului 
inalt; al doilea exemplar, mai scund şi pre-
zentînd un aspect de borcan ceva mai suplu, 
puternic înnegrit de fum. Precizăm că ambele 
cahle au apărut in semibordeiul 1 de secol 
XIV. 

- cahle bitronconice cu buza dreaptă de 
secţiune triunghiulară, aparţinînd perioadei 
posterioare bordeiului; un fragment prezintă 
sub buză benzi de caneluri orizontale sau 
buza evazată şi lăţită la exterior, la un al 
doilea fragment. 

- cahlă-oală cu buza înălţată, teşită, lă

ţită la exterior, profilul in S prelung, deco-
rată pe toată înălţimea cu o bandă de ca-
neluri şi aparţinînd cronologic semibordeiu-
lui 1 de secol XIV. 

- cahlă-oală cu buza înălţată, tăiată o-
blic şi lăţită in interior (secţiune triunghiu-
lară), profilul marginii in S prelung. 

- cahlă tronconică scundă, cu înălţimea 
de 6 cm, marginea puternic evazată in unghi. 
Pe corp se află o bandă de linii incizate, 
proporţiile fiind asemănătoare cu ale unor 
exemplare din reşedinţa Bogdăneştilor de la 
Cuhea-Maramureş.62 

2. Cahle-disc. 

Din această formă se păstrează numai două 
fragmente: 

cu marginea înaltă de 2 cm, înclinată, 
uşor evazată, buza dreaptă, cu brîuri con-

62 P o p a R., O sob4 de cahle-oal4 din sec. 
XIV, la Cuhea-Maramureş, in S.C.I.V., 4, 1973, 
p. 674, fig. 1/b, f-h. 

46 - Materiale şi cercetări arheologice 

centrice alveolate şi cu nervuri şănţuiri şi 

linii incizate, concentrice. 
-cu marginea înclinată, înaltă de 1,5 cm, 

dreaptă, nedecorată. 

S-au descoperit in dărimătura bordeiului 
de secol. XIV, citeva fragmente de chirpici 
didre care unul din pastă amestecată cu 
pleavă şi nisip, purtind pe o faţă amprenta 
unei cahle de tipul "b" şi care provine de 
la lipitura dintre cahle.63 

Remarcăm că majoritatea cahlelor provin 
din tipuri de vase larg folosite in epocă, ne-
existind încă o formă bine definită şi in ace-
laşi timp exemplarele poartă pe ele urme 
din lipitura de lut, unele dintre ele fiind 
innegrite de fum. 

In afara ceramicii prezentate descoperită 
cu prilejul cercetărilor sistematice din 1978, 
prezentăm in continuare cîteva fragmente de 
vase descoperite întîmplător sau cu poziţie 

stratigrafică nesigură din interiorul monu-
mentelor. 

a) Ceramlca smiUţuitl 

Farfurii 
- fragment cu p1c1or inelar prevăzut cu 

două orificii de prindere, marginea puter-
nic evazată, smălţuită pe angobă în cafeniu, 
galben-verzui şi galben-auriu şi decorată 

"in sgrafitto" cu patru benzi de cercuri 
concentrice dispuse la diferite nivele pe 
corpul străchinii64• 

- fragment cu muchia marginii lobată, 

decorată pe angobă cu smalţ alb, alb-gălbui 
şi pete de smalţ verde cu motive .,in sgra-
fitto", constînd din cercuri concentrice şi 

linie simplă în val pe buză85• 

- ultimul fragment este asemănător ca 
formă cu primul descris şi smălţuit pe an-
gobă cu alb, cafeniu şi pete de verde des-

ea Ibidem, p. 672 şi fig. 1/a. 
84 Constantinescu N., op. cit., p. 134, şi 

fig. 61/3; Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., 
fig. 66/2. 

86 Con sta n tine s cu N., op. cit., p. 138, 
fig. 161/6. 
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chis spre buză şi decorat "in sgrafitto" cu 
registre de cercuri concentrice şi linie in val 
simplu in apropierea marginii (fig. 12/3). 

Ulcioare 

- fragment din toarta unui ulcior ce 
păstrează şi o mică parte din perete, smăl
ţui t cu al'b şi verde şi care prezintă o mică 
proeminenţă smălţuită şi ea, înconjurată de 
un fascicol de linii "in sgrafitto", formînd 
un decor zoomorf foarte stilizat66• 

Ceramica smălţuită descrisă se poate în-
cadra in secolul XIV, poate şi la inceputul 
secolului următor. 

b) Ceramica nesmlilţultl 

Am încercat să descriem vasele aparţi

nînd secolelor XIV -XV, incadrarea crono-
logică fiind fă·cută numai după formă şi 

decor. 
Borcane. Sînt reprezentate prin două mar-

gini cu buza caracteristică in formă de 
streaşină, întîlnite şi in secolul XV. 

Oale. Sînt formele cele mai des intilnite 
şi anume: 

- două oale cu marginea înălţată de ace-
eaşi grosime, tăiată drept, umărul pronunţat 
şi toarta în bandă lată, ovală sau dreptun-
ghiulară în secţiune, una decorată cu o 
nervură în relief la jumătatea înălţimii 

margmn şi cealaltă cu caneluri largi nu 
prea adînci67. 

- fragment dintr-o oală de mari dimen-
siuni cu marginea înaltă, baza triunghiula-
ră in secţiune şi teşită la interior, decorată 
cu două benzi de caneluri între buză şi gît 
şi pe wnărul vasului69. 

Capac - fragmentar cu corpul conic, 
uşor bombat, toarta de secţiune ovală, înăl
ţată, sprijinit la bază pe o ramă cu margi-

66 D i ac o n u P., Ba r a s c h i S., op. cit., 
p. 100 şi fig. 84/3-4. 

67 Ca n tac uzi n o G h. I., Cetatea Poienari, în 
S.C.I.V., Il, 1971, p. 282, fig. 12/13-14, 24. 

68 Ibidem, fig. 12/22-23; Panait 1. Panait, 
op. cit., p. 214 şi fig. 114/9. 
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nea înaltă, rotunjită şi ondulată prin alveo-
lare69. 

II. Piroane de fier 

Sînt cuprinse numai cele ce au aparţinut 
semibordeiului 1 de secol XIV, folosite la 
încheierea loazbelor de lemn sau a parilor 
prezenţi în structura pereţilor şi a acoperi-
şului locuinţei şi cuprinzînd două tipuri: 

- piroane cu "floare", prezintă lungimea 
de 16 cm secţiunea pătrată, cu· latura de 
1 cm şi floarea dezvoltată pe o singură di-
recţie cu lungimea de 3 cm, din care s-au 
descoperit 10 exemplare (fig. 13/1); piroa-
ne de aceeaşi formă cu lungimea numai de 
10 cm70• 

- piroane "cu cioc" (3 bucăţi) de sec-
ţiune dreptunghiulară (0,5X0,3 cm) şi ciocul 
cu lungimea de 3 cm71. 

III. Obiecte de podoabă 

1. Inele. Sînt cuprinse cele două tipuri 
obişnuite şi anume inelele sigilare (cu pe-
cete), inelele simple, cît şi verighetele. Pre-
zentăm mai jos catalogul descoperirilor mai 
ales prin faptul că unele sint de o certă va-
loare istorică şi artistică: 

- inel sigilar din argint aurit, turnat, 
veriga semiovală, masivă, neornamentată, 

uşor lăţită către pecete cu care face corp 
comun. Montura este decorată pe laturi cu 
o bandă de linii dese incizate. Sigiliul tur-
nat împreună cu veriga este de formă ova-
lă, purtînd un chenar incizat pe margini şi 

o inscripţie în slavă, marginală "Kostek pi-
tar". In cîmpul central prezintă un semn 
heraldic. Este contemporan cu biserica 1, 

69 Constantinescu N., op. cit., p. 125 şi 

pl. XXXVII/5. 
70 Dia con u P., Bar as c h i S., op. cit., p. 47, 

fig. 31/3, 6. 
11 Ibidem, p. 47, fig. 31/1-2. 
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apărut la mormintul 24, datindu-se la sfîr-
şitul secolului XIV şi inceputul sec. XV72• 

- inel sigilar din argint, turnat, veriga 
subţire, trapezoidală şi lăţită spre montură 
cu care face corp comun, nedecorată. Sigi-
liul turnat împreună cu veriga, lăţit de for-
mă octogonală cu un chenar format din 
două linii incizate, in interiorul căreia se 
află inscripţia in slavă, dispusă pe două rin-
duri "D.P.", şi "Vel st.". Sub inscripţie se 
găseşte gravat un leu, prezentînd la picioa-
rele din spate soarele, iar la cele din faţă 

luna.73 A apărut la mormintul 11 şi se da-
tează în a doua jumătate a sec. XVI. 

- inel din argint turnat, veriga semiova-
lă, subţire la capătul opus monturii şi mult 
lăţită, in trei feţe lîngă şaton, decorată cu 
motive geometrice şi vegetale stilizate. 
Scaunul monturii inalt din foiţă de argint 
lipită de formă octogonală şi împodobit pe 
margini cu trei registre, două formate din 
linii dispuse perpendicular şi gravate, cel 
din mijloc mai lat cu motive florale stilizate 
care se repetă. Montura poartă în cîmpul 
central o piatră rotundă, iar pe margini in-
scripţia "Pătraşco stolnico" scrisă normal. 
A apărut in mormintul 9, stratigrafic pu-
tîndu-se data la sfîrşitul sec. XVI şi ince-
putul sec. XVII. 

- inel din bronz turnat, veriga subţire, 

rotundă şi îngroşată spre montură, unde 
prezintă două motive decorative simetrice 
din cite două valute. Montura lăţită, semi-
ovală în secţiune, de forma unui disc, este 
lipită pe verigă. Pe montură se distinge un 
model decorativ incizat. Descoperit in mor-

72 D r ă g h i ce an u V., Săpăturile din Buda, 
Lapoş şi Tisău-Buzău in Buletinul monumentelor 
istorice, fasc. 70, oct.-dec., 1931, p. 175 şi fig. 36; 
Ne a m ţ u E., Obiecte de podoabă din tezaurul 
medieval de la Cotul Morii, Popricani (laşi) in 
Arh. Mold, 1, p. 287, fig. 1/7 şi 3/6; Cantacu-
z i n o G h. 1., op. cit., p. 284 şi fig 11/2 a-b. 

73 P o p e s c u M. M., Podoabe medievale in 
Ţările Române, Buc. 1970, p. 63-64, cat. 115, 122, 
125-126; D r ă ghicea nu V., op. cit., p. 167, 
172, şi fig. 26. 

46" 

mîntui 27 se poate data intre sfîrşitul sec. 
XIV şi mijlocul sec. XV.'4 

- inel, sigilar din bronz argintat şi tur-
nat, veriga masivă, triunghiulară, cu o ner-
vură pe mijloc la exterior, uşor lăţită spre 
montură şi decorată cu motive florale inci-
zate. Montura turnată împreună cu veriga 
se prezintă lăţită şi alungită de formă ova-
lă, cu capetele ascuţite, decorată cu motive 
flox·ale din romburi. Găsită la mormîntul50, 
se datează p: baze stratigrafice în sec. XV. 

- inel din alamă, turnat împreună cu 
veriga care se prezintă masivă, semiovală în 
secţiune cu o şănţuire in interior ingroşată 
şi foarte uşor lăţită pe o anumită porţiune, 
formînd montura. Veriga este ornamentată 
în intregime cu motive vegetale dispuse 
oblic. Montura de formă dreptunghiulară, 

cu colţurile rotunjite, prezintă scaunul or-
namentat cu un registru format din linii 
scurte, gravate şi dispuse perpendicular pe 
acesta. Pe montură două chenare, dintre 
care cel interior de forma unui scut poartă 
un motiv floral incizat75• Aparţine mormîn-
tului 52 şi se datează în sec. XV, fiind con-
temporan totodată cu cel găsit în mormîn-
tul 50. 

- inel din argint turnat, cu veriga semi-
ovală, uşor lăţită, nedecorată, formînd prin 
îngroşare la partea superioară montura, pe 
suprafaţa căreia se disting incizate un "L" 

74 B ă r c ă ci 1 ă A 1., Monede, podoabe de me
tal şi fragmente ceranice de la termele Drube
tei şi din cimitirul medieval suprapus, in Ma

teriale, V, 1959, p. 779, fig. 2/144 Panait 1. 
Pa n ai t, Inceputul oraşului Bucureşti in lumi
na cercetărilor arheologice, in Bucureşti. - Mate
riale de istorie ;>i muzeografie, Buc., 5, 1967. p. 16, 
fig. 2; Constantin E' s cu N. şi Marine s cu 
A 1., In problema satelor de pe Vedea şi Teleor
man. Descoperirile arheologice de la Gurueni şi 

Orbeasca de Jos (r. Alexandria), in Revista mu
zeelor, I, 1966, p. 72, fig. 2/5; Dia con u P., 
B ar as c h i S., op. cit., p. 122 şi fig. 95/13. 

75 Vezi nota 72 (cu menţiunea că acest inel 
este mal tîrziu decît cel menţionat la nota 72). 
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latin şi o cruce dublă.76 Descoperit în mor-
mintul 45 şi datat la sfîrşitul sec. XIV sau 
începutul celui următor. 

- inel din argint turnat, veriga subţire, 
rotundă în secţiune, nedecorată, face corp 
comun cu montura. De formă aproape ro-
tundă, subţire nedecorată. Descoperit în mor-
mîntul 31 şi datat în secolele XV-XVI77• 

- inel din argint turnat, cu veriga de 
secţiune semicirculară şi lăţită spre montu-
ră. Veriga decorată spre şaton pe ambele 
laturi, cu motive florale gravate şi imitînd 
floarea de caprifoi. Montura lipită de veri-
gă, prezintă un scaun înalt, decorat cu semi-
cercuri duble, ce se repetă pe cele opt feţe 
care îl compun. Banda metalică a monturii 
decorată la rîndul ei, cu semicercuri gra-
vate. Satonul ţine prin îndoirea bordurii o 
piatră mare, de culoare vişinie, tăiată (faţe
tată) hexagonal. Inelul a apărut in mormîn-
tul 17 şi se datează în a doua jumătate a 
sec. XVI.78 

Verighetă (fig. 14/10) din aur, turnată şi 
lipită de formă circulară, decorată la inte-
rior cu linii dese, gravate şi disr>use trans-
versal pe corp. Descoperită la mormîntul 33 
şi încadrată cronologic in sec. XV19• 

2. Nasturi 
Majoritatea nasturilor sînt confecţionaţi 

din argint sau argint aurit, ştanţaţi, de ti
pul "cu urechiuşă" prinsă prin sudare, de 
formă globulară, turtită la polul opus urechii 
şi formaţi din două emisfere sudate între 
ele. Au apărut în mormintele 24, 37, 40, şi 

45 şi se pot data între sfîrşitul secolului XIV 
şi sfîrşitul sec. XVI80 

76 Ne a m ţ u E., op. cit., p. 287-288, fig. 1/8; 
Dia c o n u P., B ar as c h i S., op. cit., p. 122 şi 

fig. 96/5, 8. 
" Ne am ţ u E., op. cit., p. 278-288, fig. 3/7. 
78 Popescu M. M., op. cit., p. 63, cat. 117, 

118 şi fig. 59; Dia con u P., Bar as c h i S., op. 
cit., p. 121-122 şi fig. 95/14, 20, 21, 26. 

79 B ă r ci 1 ă A 1., op. cit., p. 781 şi fig. 4/2 a-d; 
P o p e s c u M. M., op. cit., 32-33, cat. 182 şi 

fig. 91; Diaconu P., Baraschi., op cit., 
p. 121 şi fig. 95/17, 19. 

80 Popescu M. M., op. cit., p. 65-66, cat. 137, 
140 şi fig. 68. 
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La mormîntul 53 au apărut două tipuri 
de nasturi deosebiţi de ceilalţi şi anume: 
nasture din argint aurit, ştanţaţ cu ure-
chiuşă, de formă hemisferică, pe partea 
opusă urechii, avînd dispuse circular pe 
margini şase mici proeminente circulare, 
ajurate, iar în cîmpul central încă una81 ; doi 
nasturri din argint cu U['echiuşă, avînd forma 
unei pălării, goală la interior. Se datează in 
secolul XV82. 

3. Ace de păr 

In cantitate mare apar acele de păr 
simple, cu gămălie din bronz. De remarcat 
un ac de păr cu rozetă, apărut în mormîntul 
12, datat cu o monedă de la Mihail I. (1418-
1420). Se păstrează numai rozeta de formă 
circulară din argint aurit, turnată şi filigra-
nată (tija era lipită de rozetă, se mai vede 
urma), imitînd for-ma unei flori cu opt pe-
tale82. 

IV. Monede83 

Aparţin secolelor XIV-XVII şi sînt des-
coperite atit in morminte dt şi in stro't. (Mai 
ales în zona locuinţei B 1 şi a bisericii din 
epoca lui Mircea cel Bătrîn). 

a) Monede apărute la morminte - mone-
de de argint 

- monedă de argint, ducat de tip comun, 
emis de Mircea cel Bătrîn, între 1386-1396 
şi apărut la mormîntul 21. 

- monedă de argint, ducat de tip comun, 
emis de Mihail I (1418-1420) descoperit la 
mormîntul 12. 

- monedă de argint, quarting, emis de 
Sig,ismund I (1430-1437), apărută în mor-
mîntul 7. 

81 Dia con u P., Ba ras c h i S., op. cit., 
p. 121 şi fig. 95/5. 

82 P o p e s cu M. M., op. cit., p. 21, cat. 47 şi 

49, fig. 28. 
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- monedă din argint, quarting, emis de CONSIDERAŢII ASUPRA NIVELELOR 
Sigismund I (1430-1437), apărută in mor- DE LOCUIRE ŞI A MONUMENTELOR 
mintele 32-33. 
-monedă de angint emisă de Matei 

Corvin (1459), descoperită in mormintul 1. 

- monedă de argint, emisă de Maximi-
lian II (1575-1577), apărută in altarul bi-
sericilor II-III, in mormîntul 13 reinhu-
mat. 

b) Monede apărute în strat 
- monedă străină din argint, bine păs

trată, apărută în nivelul locuinţei B 1 şi ne-
identificată pînă în prezent. 

- monedă de argint, ducat de tip comun, 
emis de Mircea cel Bătrîn (1386~1418), apă
rută in naosul bisericilor II-III şi in nivela-
rea de nisip efectuată după dispariţia bise-
ricii I. 

- monedă de nrgint, ducat de tip comun, 
emis de Mircea cel Bătrîn (1386-1418), cu 
aceleaşi condiţii de descoperire ca şi cea de 
mai sus. 

- monedă maghiară, apărută în naosul 
bisericilor II-III, in patul de lut ce consti-
tuia suportul pentru pardosea'la de cărămi
dă a bisericii I şi datată deocamdată in 
secolele XIV-XV. 

- monedă de argint maghiară de tip 
"Patrona Hungarie", datată 1563 şi apărută 

în naosul bisericilor II-III în secţiunea 

1966-1968 (fig. 16/11). 
- monedă de argint, emisă de Rudolf II 

(1576-1612), descoperită in pronaosul bise-
ricilor II-III şi în stratul de construcţie al 
bisericii III. 

Trei dintre monedele descoperite nu au 
putut fi identificate din cauza stării proaste 
de conservare. Au mai fost descoperite şi 

două monede moderne în nivelul de distru-
gere al bisericii III, un creiţar datat 1800 şi 

o monedă românească emisă la 1867 de Ca-
rol 1. 

I. Nivele de locuire de secol XIV 

Au fost determinate două nivele de lo-
cuire aparţinînd secolului XIV. In exteriorul 
monumentelor, ele au fost deranjate de nu-
meroase înhumări ulterioare, fiind mult mai 
greu de unnărit. S-au delimitat trei locuinţe 
de Hp semiingropat dintre care :locuinţa B 1 
a fost cercetată pe o suprafaţă mai mare. 
Excavate, de la 2,00-2,50 m. de la nivelul 
actual al terenului, se adîncesc cu 70-80 
cm faţă de cota de săpare. 

Din locuinţa B 1 au fost dezvelite trei la-
turi fapt ce a permis aproximarea dimen-
siuni·:or sale in jur de 3,90X2,60 m. Pe 
partea dispre est locuinţa prezintă o ban-
chetă din lut cruţat, lată de 0.,40 m. şi 

inaltă de 0,50 m, .pe care S-'a găsit, prăbu

şită, o bîrnă din lemn carbonizat. Bordeiul 
prezenta la colţurile de NE-SE, două gropi 
de pari cu diametru! de 15 cm. Podeaua se 
adinceşte în pietri.şul aluvionar al terasei 
înalte a Ialomiţei şi era constituită dintr-un 
strat de lut galben, bătut şi gros de 4 cm. 
In nivelul bordeiului a apărut o monedă de 
argint, din păcate neidentificată pînă in 
prezent. Materialul ceramic este asemănă
tor celui cunoscut in secolul XIV in Ţara 
Românească. Arsura masivă descoperită in 
umplutura bordeiului, ca şi în strat, arată 

că locuinţa cu pricina a sfîrşit printr-un in-
cendiu. Depunerea cenuşie, groasă de 0,20-
0,60 m. şi aflată intre nivelul de distrugere 
al bordeiului şi construcţia din epoca lui 
Mircea cel Bătrîn, arată că între sfîrşitul 

locuinţei B 1 şi data apariţiei primei biserici 
s-a scurs o perioadă de timp care permite 
coborîrea construirii sale către mijlocul se-
calului XIV. 
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II. Monumentele religioase 

a) Biserica 1 

Deasupra ultimului nivel aparţinînd fa-
zei de după dispariţia locuinţei B 1, în S I, 
careurile 7-14 şi S II, careul 1, a apărut 

un st:rot de lut lbătult, in 1grosime de 4-8 
cm şi care poate fi interpretat drept pardo-
seala unei construcţii lde lemn care a 
funcţionat un timp destul de scurt, după 

care a fost demontată şi nu incendiată, 

deoarece nu apar urme de arsură. Peste 
acest strat de lut în S I, careurile 7 şi par-
ţial 8, se găseşte a dungă subţire de mortar 
de var care se leagă de un zid din cărămidă 
în grosime de 60 cm., fundat la 20 cm strb 
nivelul terenului contemporan şi construit 
pe o lespede de piatră ce se adînceşte cu 
încă 10 om. Dunga de mortar reprezintă ni-
velul de construcţie căreia îi aparţine zidul. 
Peste pămîntul purtat de constructor, dea-
supra nivelului de construcţie se găseşte un 
al doilea pat de lut bătut, pe care s-a montat 
o pardoseală, din cărămizi smălţuite şi ne-
smălţuite cu dimensiunile de 26 X 17 X 5 cm. 
decorate cu motive geometrice săpate. 

Se remarcă o cărămidă apărută singular 
cu dimensiunile de 39 X 27 X 6 cm. smălţuită 
în ga~ben verzui şi decorată cu un chenar 
dublu, alcătuit dintr-o linie simplă şi una 
crestată, ambele adîncite şi purtînd în cîm-
pul central motive geometrice, de asemenea 
săpate. Această pardoseală (b) este acoperită 
de un strat provenit din distrugerea acestui 
edificiu şi alcătuit din arsură, var şi cără

midă, chirpici sfărîmat. In exteriorul bise-
ricii stratul de distrugere este alcătuit 
dintr-un nivel de arsură compactă, gros de 
10 cm. ce acoperă mormîntul 24 cu lespede 
de piatră şi inel sigilar, cu inscripţia ,.,Kos-
tek pitar", precum şi mormintele 25 şi 36 
din aceeaşi zonă, situată la estul edificiului. 
Un ultim strat de lut acoperă nivelul de 
distrugere din interior şi el a constituit 
probabil pardoseala (c) ultimei faze a exis-
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tenţei monumentului refăcut pentru a treia 
oaTă pe acelaşi perimetru. Construcţia aipar-
ţinînd ultimei faze la un moment dat în 
cursul secolului al XV-lea a fost părăsită 

sau demantelată, fapt dovedit prin lipsa ur-
melor de distrugere. In S I, careul 9-11, în 
intervalul cuprins între momentul distru-
gerii fazei cu pardoseală de cărămidă şi 

refacerea din ultima f•ază s-au găsit trei 
morminte practicate în interiorul perimetru-
lui edificiului, dintre care mormintul 32 
orientat NE-SV deranjat de mormintele 33 
şi 34 este mai vechi. La mormîntul 33 a 
apărut un quarting emis de Sigismund I 
intre 1430-7437 şi o verighetă din aur. 
Stratul de poză din lut al pardoselei din 
cărămizi a apărut o monedă maghiară da-
tată preliminar între secolele XIV-XV. 

Faptul că la 50 cm est de zidul de cără
midă se găsesc trei morminte acoperite de 
stratul de arsură rezultat din distrugerea 
fazei II duce la presupunerea că este vorba 
de o biserică construită iniţial numai din 
lemn (faza a) refăcută din zidărie de cără
midă la partea inferioară şi avind supra-
structura din lemn cu pardoseală din cără
midă (faza b), urmată de ultima fază, c, din 
lemn, toată pe acelaşi contur. 

Moneda descoperită în patul de lut al 
pardoselii de cărămidă ca şi doi ducaţi emisi 
de Mircea cel Bătrîn şi descoperiţi în mor-
mintele 12 şi 21, între care unul bătut între 
1388-1396 indică perioadele de construcţie 
şi funcţionare ale primelor două faze în tim-
pul domniei lui Mircea cel Bătrîn. Quar-
tingul emis între 1430-1437 de către 

Sigismund de Luxemburg, aflat în mormînt 
în 33, săpat împreună cu mormintele 32 şi 

34 arată că faza b îşi încetase funcţionarea 
în jurul anilor 1430-1440. Faza c a funcţio
nat în răstimpul corespunzător secolului XV. 

O informaţie documentară aminteşte 

existenţa la Tîrgovişte în timpul domniei 
lui Mircea cel Bătrîn a unei biserici cu hra-
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mul Sf. Gheorghe, metoh al Mănăstirii Ar-
geşului.84 

b) Biserica fi 

Peste patul de lut corespunzător ultimei 
faze a bisericii I se găseşte o nivelare de ni-
sip cu grosime variabilă în care au apărut 
doi ducaţi emişi de Mircea cel Bătrîn, ce 
precede nivelul de construcţie, reprezentat 
printr-o d'll:llgă de mortar cu cărămidă sfă,.. 

rîmată. Nivelul de construcţie acoperă mor-
mîntul nr. 1 din S I eareurile 1-2, în care 
s-au descoperit un ducat emis de Matei Cor-
vin la 1459 şi care constituie un termen 
«ante quem•• pentru apariţia bisericii II. Bi-
serica prezintă fundaţia din bolovani de rîu 
cu mortar de var şi are grosimi cuprinse 
între 1,60 şi 2,00 m. iar adîncimea de fun-
dare este situată între 1,00-1,30 m. In in-
terior patul respectiv a fost umplut cu 
pămînt în care se găseşte material ceramic. 
caracteristic sec. XIV-XV pentru a se 
ajunge la cota pardoselii. Peste stratul de 
umplutură s-a amplasat pardoseala din les: 
pezi de piatră. Biserica, a cărei elevaţie 

este alcătuită din asize de piatră şi cărămidă 
are planul triconc, caracteristic tipurilor 
planimetrice ale arhitecturii moldoveneşti 

din timpul lui Ştefan cel Mare.85 In umplu-
tura secţiunilor din anii 1967-1968 a fost 
descoperit un fragment de pisanie din piatră 
scris în limba slavonă cu caractere specifice 
sfîrşitului secolului XV, pisanie care este 
posibil să fi aparţinut monumentului. 

8 ~ Cronograful Argeşului, după Condica sfîntă 

a patriarhilor din Constantinopol, fila 79, citat de 
I. D. P e t r e s c u în Tîrgoviştea schiţe istorice şi 

topografice, Tîrgovişte, 188, p. 43-44. 
85 Pentru arhitectura monumentului vezi I o-

nes cu C., Un aspect necunoscut al relaţiilor 

moldo-muntene. Ctitorii din timpul lui Ştefan 

cel Mare la Tîrgovişte, în Valachica, IX, Tîrgo-
vişte, 1977, p. 345-351 şi fig. 1-2. Cu prilejul 
cercetării din 1978 s-a pus în evidenţă faptul că 

absida altarului este curbă la interior şi poligo-
nală numai la exterior. 

Sfîrşitul acestui edificiu se poate încadra 
undeva spre sfîrşitul secolului al XVI-lea 
sau începutul celui următor, documentat ar-
heologic prin apariţia unui mormînt deran-
jat în altarul bisericii cu monedă de la 
Maximilian II (1575-1577), practicat după 
dezafedarea monumentului şi printr-o a 
doua monedă emisă de Rudolf II, (descope-
rită în nivelul de construcţie al bisericii III 
şi datată între 1576-1612). 

c) Biserica III 

Un eveniment necunoscut pînă în prezent 
a dus la distrugerea bruscă a bisericii II 
(probabil un cutremur). După o perioadă 

relativ scurtă din timp, în cursul secolului 
al XVII-lea resturile bisericii II au fost de'"' 
mantelate pînă aproape de cota pardoselii 
şi s-a procedat la reconstruirea ei pe ace-
leaşi fundaţii şi pe acelaşi plan, cu deosebi-
rea că absida ·altarului a fost refăcută poli-
gonală atît la interior cît şi la exterior (fig. 
20/1-2)86• Prălbuşit în mijlocul naosului a 
fost descoperită baza turlei cu pendentivi. 
Pe alocuri elevaţia bisericii III este uşor de-
calată faţă de 'Cea a his·eridi II. Pentru a se 
ajunge la vota pardoselii în interiorul monu-
mentului a fost depus un strat de pămtînt 
gros de 60-80 cm. Pau~doseala era formată 
din •cărămizi hexa.gonale cu latura de 12,5 cm 
şi grosimea de 4, 7 cm, nesmălţuite, ia:r •ele-
vaţia din zidărie mixtă în casete. 

Biserica a fost distrusă probabil de un 
cutremur la sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
sau începutul secolului XIX. 

Tradiţia orală pentru care pe parcursul 
timpului, a început să fie din ce în ce mai 
vagă, existenţa acestei biserici şi a primei 
biserici Stelea, (construită în a doua jumă
tate a sec. XVI), confundă şi contopeşte cele 

86 Pînă în prezent nu a fost găsită o denumire 
adecvată în ceea ce priveşte monumentele. Vom 
folosi deocamdată denumirea de "Stelea Veche I", 
pentru a o deosebi de monumentul vecin aflat 
sub actuala biserică Stclea. 
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două ctitorii într-una singură, printr-o con-
fuzie atribuind acestei biserici numele gr~it 
de "Stelea Veche", preluat din secolul al 
XIX-lea şi de strada care trece pe lîngă 

monument.87 

d) Cimitirul 

Legat de existenţa celor trei monumente 
succesive, el apare la sfîrşitul secolului al 
XIV-lea şi continuă să funcţioneze probabil 
pe întreaga durată a existenţei monumen-
telor. In perioadele de timp aflate între mo-
mentele de distrugere al unuia şi de cons-
truire a următorului, înmormîntările s-au 
extins şi în interiorul edificiilor părăsite. 

Concluzii 

Cercetările arheologice întreprinse în cam-
pania anului 1978 în zona Stelea ridică 
citeva probleme de importanţă majoră atît 
pentru evoluţia oraşului Tîrgovişte, cît şi 

în ansamblul istoriei Ţării Româneşti: 
1. Se dovedeşte in primul rînd că oraşul 

Tîrgovişte exista în a doua jumătate a se-

87Biserici ortodoxe din Tîrgovişte cu altarul po-
ligonal la interior şi exterior se cunosc pînă in 
prima jumătate a sec. XVII şi anume: Sfîntul 
Dumitru Buzinca şi Creţulescu (vezi Stoicescu N. 
şi Moisescu Cr., Tîrgovişte şi Monumentele sale, 
Buc., 1976, fig. de la p. 159 şi fig. de la p. 204). 
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col ului al XIV -lea şi el se întindea şi la sud 
de Curtea domnească pe o distanţă destul de 
mare. Locuitorii foloseau o ceramică de 
faotud superioară, parţial provenită din 
legăturile comerciale cu sud-estul european 
şi pentru încălzit sobe din cahle-oală, aflate 
la începuturile existenţei lor pe plan euro-
pean,ss deopotrivă cu virfurile societăţii 

feudale româneşti.79 

2. In timpul domniei lui Mircea cel Bătrîn 
aici a existat un loc cu o anumită impor-
tanţă în statul feudal muntenesc, dovedit 
prin biserica cu pardoseală din cărămizi 

smălţuite, decorate (nu cunoaştem deocam-
dată pardoseli asemănătoare la monumen-
tele contemporane de pe teritoriul Româ-
niei), in jurul căreia se înmormintau 
dregători. 

3. Biserica II ridicată pe acelaşi loc ca şi 

biserica I reprezintă a mărturie a legăturilor 
politice permanente existente intre Moldova 
şi Ţara Românească in timpul lui Ştefan cel 
Mare. De asemenea, monumentul şi-a păs

trat importanţa de stat, deţinută in timpul 
domniei lui Mircea cel Bătrîn, fapt dovedit 
prin înmormîntările de dregători şi mari 
dregători, oe continuă pînă la sfil'Şitul exis-
tenţei sale. 

88 R o s e m a r i e F r a n z, op. cit., p. 38 
&9 Popa R., op cit., p. 671-679. 


